
DEBRECZEN MEZŐGAZDASÁGI TÖRTÉNETE. 

Irta: SZÜTS MIHÁLY. 

Hol a Nyírség homokteíigere a Tiszavidék búzatermő agyagtala-
jával találkozik, ott települt meg Debreczen. Határának keleti homokos 
része erdőkkel borított, a nyugoti agyagos rész maradt meg szántás-
vetésre. A várostól messze eső Hortobágy, mint egyébre alig alkalmas, 
ősidőktől legelőnek használtatott. 

Mezőgazdasága elsőrangú jövedelmi forrását, képezi, akár az e 
foglalkozásra jutott területet, akár annak értékét veszszük is. Lakossá-
gának 14 %-a kizárólag mezőgazdaságot üz ; de ha a többi, még 
egyéb kereset mellett, ebből is élők számát ide vesszük : bátran 
30%-ra mondhatjuk.-

Az a nagybirtoktest, mely jelenleg tulajdona, :nem tartozott állan-
dóan bktokába, hanem az idők folyamán lassankint szereztetett meg e 
város mint erkölcsi testület által ; s területének , gyarapodtával, viszo-
nyainak változásaival fejlett mezőgazdasági élete azon fokra, melyen 
jelenleg áll. 

I. 

Történelmi tekintetben mint tisztán a mezőgazdaságot érdeklőt, három 
hosszú időt kell megkülönböztetnünk. Az első, melyben még Debreczen 
földesurainak adózik, a második, melyben a földesúri tartozékok teljesíté-
sétől már megszabadult, a harmadik 1848-tól a modernebb haladás kor-
szaka a mai napig. Az első időszak 1562-ik évig, vagyis az utolsó földesúr, 
enyingi Török János haláláig terjed. 

E korra nézve, nincsenek mezőgazdaságra vonatkozó följegyzések ; 
csak azt tudjuk, hogy határterülete a jelenlegihez képest igen kicsiny 
volt, s igy e téren való tevékenységének is korlátoltnak kellett lennie. 

Eredeti ősi határa valószínűleg a bellegelőre szorítkozott. A bel-
legelön. kivül eső részek csak lassankint szereztettek meg és a város 
határához csatoltattak. Boldogfalva, Ebes, Szepes, Elep, Ohat, Máta, 
Zám, Hegyes, Macs, Zelemér, Monostor, Pallag, Gut, Haláp, Bánk, 
Nagy-Csere, Pacz, Fancsika megült népes helységek valának; de részben 
már 1241-ben a hazánkra rontott tatárok által feldulattak, lakosai 
legyilkoltattak vagy rabságra hurczoltattak ; mig a megmaradottak 
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Debreczenbe telepedtek le. mert már a XIII. században jelentékenyebb 
város volt. Az 1317-dik évben a Dózsa-család birja Debreczent, hasz-
nálván egyszersmind a debreczeni elönevet. De a mellett, hogy földes-
úri hatóság alá volt helyezve, eme viszony nem zárta ki a városnak 
nagyobb mérvű önállóságát, aminthogy censusképen földes urának 
évenkint körülbelöl 1500—2000 forintot tevő' értéket fizetett. Ezen 
önállóságát, melyet hübérurai irányában elfoglalt, mutatja az is, hogy 
adományozások, vagy ilyenek visszavétele alkalmával, vagy a Horto-
bágyon való vámszedésjog engedélyezésekor adományos gyanánt mindig 
Debreczen s nem a hűbérúr említtetik. Már Zsigmond alatt mint önálló 
város szerepel ugyanazon jogok és kiváltságokkal, mint Buda. Garai Miklós 
nádor 1407-ben megparancsolta Bihar- és Szabolcsmegyéknek, hogy ezek 
a tartozásaikat leszolgált jobbágyoknak Debreczenbe való költözhe-
tését ne akadályozzák. 

Eme kiváltság s a népesedés előnyének felismerése vezette Deb-
reczen elöljáróságát arra, hogy a betelepülőknek még kedvezményeket 
is engedett, melyek megélhetésüket könnyűvé tették. A város polgárai 
többféle szabadalmat élvezvén, korán meghonosodott a jólét azon 
alapja, melyen mind tovább és tovább haladt._J3izonvos, hogy mint a 
későbbi időkben, ugy ebben sem volt a városi polgároknak elkülönített 
birtoka, hanem a meglevőt közösen használván, egy családot képeztek. 
A közös földbirtokból mindenki kapott erejéhez képest bizonyos meny-
nyiséget, censusfizetés mellett s ehhez képest járultak a közterhek 
viseléséhez is. Első korszakunkban már Debreczenhez tartozhattak a 
volt bellegelö, Nagy-Csere, Ondód, Gesztei'éd, Gzuc-za, Apafája, Nagy-
Erdő, Elep, Máta; hogy ez utóbbi csakugyan idetartozott, kitűnik azon 
körülményből, hogy Hunyadi János országkormányzó 1452-ben a mátai 
és balmazi pusztákat Kapitány Pálnak adományozta volt ; de emiitett 
ezen levelénél fogva töle azokat vissza veszi, azon az okon, mivel 
azok ember emlékezete óta örökjoggal Debreczen városéi voltak. Hatá-
rának ilyen kiterjedéséről, részben bizonyság az is, hogy Zsigmond 
király 1406-ban Garay nádorhoz intézett parancsolatjában meghagyja 
ennek és Debreczenben lakó tisztjeinek, hogy ezek Debreczen várost 
Poroszlóteleke, Szentdemeter, Zathateleke, Látóteleke, Szentkereszt, és 
Soma nevű földek tulajdoni birtokában ne háborgassák. Eme hirtokok 
máig is megvannak a Nagy-Cserén. 

Az állattenyésztés a többi gazdasági ágak felett dominált, mit 
legjobban bizonyít az, hogy azon mesterségek virágzottak akkoron, 
melyek nyers anyagaikat isnnét vették ; mint a tímárság, vargák, szür-
végszövők, gubacsapók, szűcsök és posztócsinálók. Hogy mily nagy 
volt már ez időben is az állattartás, arra nézve történelmi ténvül szol-
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gálhat, hogy az 1550. év körül élt Bíró Gáspár debreczeni polgárnak 
egymagának 10,000 darab szarvasmarhája volt, mint minden időben 
felmutatható tulajdon jószága. Emelte gazdasági életét azon körülmény 
hogy a keleti és nyugati, nemkülönben az északi kereskedelem gócz-
pontjává lön, s különösen jószág, bor, szőrme és só árusittatának el 
nagyban, mint a magyar termelés nyers czikkei. Még a XVI-ik szá-
zadban is majdnem kizárólag az állaltenyésztés képezte Debreczen 
gazdaközönségének jövedelmi föforrását, egyéb termékekből annyi ter-
meltetvén, a mennyi bel fogyasztásra volt elegendő. 

Felette érdekes hogv az adóbeli tartozások hogyan teljesít-
tettek e város által. Van erre egy utasítás eredeti magyar nyelven ; 
mely a korábbi szokásokhoz képest a Debreczenben lakó hivatalno-
koknak van adva. Az okirat 1569. év május 21. napján kelt II-dik 
János királytól. 

„Debreczen város déziuája — királyi dézma — bárány buza és inch lesz 
200 frt, kihez az ispánok no nyúljanak, de szolgáltassák a váradi házhoz. Tavasz 
véleményből poriig semmiféléből nem tartoznak a debreczeniek." 

„Debreczcnhez tartozik egész falu: Újváros. Porliók pedig kiben része vagyon : 
Szig'4, Szoboszló, Hegyes, Téglás, lladház és Sámson. Ezeknek dézmájokat kilen-
czedöket a tiszttartóknál; engedte, ő Felsége, kik a bíráktól mind ennek végére 
menjenek." 

„Debreczen kilenczeddel nem tartozik.1·' 
„A Birák előtt lett törvényeket régi szokás szerint a tiszttartók elé bocsássák : 

a tiszttartók pedig a törvény szerint szokott appella tát ő Felsége elé tartozzanak 
bocsátani." 

Az ki fején és jószágán marad, abból magoknak vegyenek a tiszttartók. A többi 
ő Felségéé, kiről regesztrumot tartsanak és ő Felségének róla számot adjanak." 

„A barátok rétet ki és mikor megterem az széna rajta, de mindenkor elad-
hatták a szénáját, kit most a tiszttartóknak enged ö felsége f. 60." 

„A városbeli gonosztevő embert a debreczeni biró büntesse meg, ahhoz a 
tiszttartóknak semmi gondjuk jiincs, hanemha törvény szerint appellatióba megy 
eleikbe." 

,.A tiszttartók a város körül, a, mezőn gonosztevőket szabadon büntethetnek 
meg, vagy városbeli lészen, vagy külső személy lészen ; sőt a külső helyekről való 
gonosztevő személyeket is Debreczenben a tiszttartók szabadon megbüntethetik vagy 
sokadalomkor történik, vagy sokadalom közben. 

_A tiszttartók a szent Márton adójához ne nyúljanak, sem a városban, sem 
a falukon, de a debreczeni biró tartozik arra gondot viselni, felszedni a városon és 
falukon, és ő Felségének ö maga hiven beszolgáltatni, 

„Az falukon mindenütt bort ö Felsége hasznára árulnak. Az erdőkhöz, sem a 
Nagyerdőhöz, sem az Apafájához a tiszttartók egyikhez se nyúljanak, és egy pénzáru 
fát is senkinek ne adhassanak, hanem mint ekkoráig az erdőkerülők a Birák gond-
viselésével őrizzék és az erdőket épen tartsák." 

„A Debreczen város nem szántott, sem kaszált királynak, sem tiszttartóknak, 
hanem csak a hozzá tartozó részek." 
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„Újváros pedig 40 kaszással tartozott, kik a király rétiben kaszáltak, és beta-
karítani is tartoztak, kivel most is tartoznak." 

„A falukon egy forintig való birságuk vagyon a tiszttartóknak, a többi e 
felett való bírság Õ Felsége számára vétessék, kiről regesztrumot tartsanak. 

„Az bitang a falulton és Újvároson a tiszttartóké." 
„És ha debreczeni földön a városon kivül valami bitang esik, az is a tiszttar-

tóké ; ha pedig a Biró szolgái találják a városban a bitangot, mindenkor, minde-
nestől az ispotályba jár." 

„Debreczenben a tiszttartóknak sem a vásárokhoz sem a sokadalomhoz, nincs 
semmi közük : hanem a Biró tisztére néznek azok. Joannes electus Rex." 

I I . 

Debreczen város utolsó földesura enyingi Török János volt, ki 
1562-ik évben halt el. Ettől kezdődik második időszakunk s ez időtől 
fogva egészen önállóan intézi Debreczen belügyeit. Hogy e körülmény 
mezőgazdasági életére nézve is igen jótékony befolyással volt, minden 
kétségen felül áll. — Ezen időszakra esik a város tekintélyes gyara-
podása, birtokainak megszerzése, megörökítése. Megszerezte a város 
mindazon ingatlan vagyonokat, hogy mint közös vagyont föntartván, 
bizonyos évenkint való censusfizetés mellett a polgárok közt kioszsza. 

Az ezen szerzeményeknek alapját a censualis vagy földi pénztár 
képezte, mely oly gazdag volt, hogy nemcsak arra képesítette a város 
elöljáróit, hogy lassanként a várost környező pusztákat megszerezhesse, 
hanem arra, hogy Debreczen határán kivül a szomszéd Szováth, Sámson 
községekben jelentékeny birtokokat szerezhessen, sőt hogy Káilóban 
és Váradon az ottani megyei közgyűlések alkalmára házakat vásárolván, 
tarthasson. Ezen időben szereztettek : Szepes, Ebes, Hegyes, Macs, 
Zelemér, Pallag, Pacz, Fancsika, Bánk, Haláp, Monostor, Gut, a szováthi 
és sámsoni birtokok. 

A városnak magának is jobbágyai vannak már 1562. után, kik mint 
lakók élnek itt, s a határban használati czimen birt földekért dézmát 
és censust fizetnek. Az 1586. évi városi jegyzőkönyvben az áll : 1 

;;hogy a minemű jobbágyai vannak e városnak, azok a szegények 
hasznára és táplálására fordíttassanak mint földével, mint dézmájával. 
És pedig minden jobbágy tartozik esztendőnkint egy forinttal, egy hold 
árpával, két napi takarással, a letakart gabnanemüek beszállításával 
s fahordással ; és ezen szolgálat az ispotály hasznát nézi." 

A földmüvelés egyes ágai közül már az 1581. év körül, virá-
goznak itt a szemesélet termesztése, az állattenyésztés minden ága, 

1 Kiadták Kolosvári S. és Óvári Κ. A magyar törvényhatóságok jogszabályainak 
gvüjteménye. ΠΙ. k., 567. 1. 
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méhészet, apró-jószágtartás, szöllö- és gyümölcstermesztés. A termény 
kereskedés nagyságát szintén megítélhetjük, hogy milyen nagy lehetett 
e korszakban. Erről Pethö Gáspár Magyar Krónikája a következőket 
irja: „Mielőtt Heisler alatt Várad várát a keresztyének megvették 
volna, az ottani törökök megzabolázására letelepedett és Debreczenben 
csaknem egy egész évig közel 16 lovasezred volt elhelyezve. Ezeknek 
elmenetelekor ugyanaz volt az ára a kenyérnek, bornak, húsnak, 
lovaknak és az emberek táplálására való mindenféle gabonának, mely 
ára akkor volt, midőn oda jöttek vala. A debreczeni piacz bősége onnan 
is kitetszik, hogy egy heti vásárkor 300 gabonával terhelt szekér is volt 
szemlélhető, és az még azon nap mind eladatott. Nyilván kitetszik 
ebből, hogy Debreczen várossá, noha azt, épületek szépségére nézve a 
szomszéd tartományok falvai is feljül haladák, a mezőnek bőven termé-
sével, legeltetésre messze kiterjedt határival s mindenféle termésnek 
sokaságával Európa leghíresebb városait is előzi." 

A kertészet és szőlőművelésre is nagy gond fordíttatott, s a 
mezőgazdaság ez ága is mind nagyobb és nagyobb tért foglalt el. 
Igazolja ezt három rendbeli tanácsi végzés: Az első 1670-ben kelt s 
hangzik ilyenképpen: „Mester-utczán kivül szőlős kertnek való helyet 
kell kimutatni." A második 1671-iki jegyzőkönyvi határozat 1 azt mondja : 
„Az alsó járásiak részére a téglavermeknél levő búzaföldet szölőskertekül el 
kell osztani, egy nyilastól kell fizetni 1 frt 50 dénárt". A harmadik, 1665-ik 
évi jegyzőkönyvben ez áll : „A temetőn kivül levő hegyes homokot kötéllel 
mérjék fel, s illendőképp pénz nélkül osszák ki azoknak, kiknek nincs 
szőlőjük." Eme szőlőskertekben tenyésztett nemesebb gyümölcsfák 
oltóágait köztudomás szerint legnagyobb részben a külországi akadémiá-
kon tanult deák ifjak hozták magukkal s honosították meg Debreczenben 

A dohányhasználat szorosan tilalmaztatott s a városi tanács erre 
nézve mindig szigorú intézkedéseket tett, nevezetesen 1600 végén és 
1700 elején a kik pipázáson érettek 12 frtig — a mi akkor igen tekin-
télyes összeg volt, — birságoltattak ; később pedig „a ki rajta kapatott 
nyakvasba tétetett." 

Az 1717-ben igen aszályos év uralkodott, ugy hogy vajmi kevés ter-
mény lett betakarítható, ebből kifolyólag a tanács a következő eszten-
dőben az alábbi határozatot hozta: „Minthogy Isten ö szent fel-
sége tavaly irtóztató nagy szárazsággal látogatott meg bennünket, mely 
miatt mindenféle vetéseink kíasztanak s ami megmaradott is, elcsene-
vészett, néhol fel sem takaríthatták, néhol pedig csak nyütték, néhol 
gereblyével vonták össze, nagyobb része a magnak ott maradott: Most 

1 Kolosvári és Óvári i. m. Ш. 682. 1. 
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Isten ϋ Felsége hozzánk fordulván kegyelmesen, földeinken elhullóit 
magból annyi bőv termésű vad életet adott, hogy néhol a szántás-vetés 
általi termést is meghaladta: végeztetett, hogy a ki más földét élte 
kilenczeden, habár tavaly takart is földéből valamit, rnost midőn Isten 
megáldotta, ugyanazon ember takarja fel az idén is ; az aratóbér övé 
legyen s adja meg a clézmát és nótát belőle'". 

Különösen nagy volt a jószággal való kereskedés Lengyel és 
Morvaország felé, s mert a viszonyok egyébként is kedveztek neki, 
folyton fejlett, virágzott. Fejlődését még növelhette azon körülmény, 
hogy a török adóztatási rendszer a jószágtartást legkevésbbé sújtotta. 

Nagyon keresett tárgyak voltak már a XVI. században a. viasz és 
méz s nagyban gyártatott a méhser; ugy ennek valamint a szalad 
sernek jövedelme a várost illette. 

A termények ára nagyon sok változásnak volt az akkori mozgalmas 
időkben kitéve: igy az 168Õ. évi jegyzőkönyv a következő termény-
árakat. tünteti fel: tiszta buza köble 5 frt, abajdóeznak (kétszeres) 4 frt, 
rozsnak 3 frt Õ0 dénár, árpának köböl 1 frt 60 dénár. — Az l707-ik 
cvben, a mikor nagy drágaság uralkodott, a termények ára a következő : 
egy fehér kenyér 3 frt, egy őz 7 frt, egy kőből buza 20 frt, egy köböl 
árpa 6 frt, közönséges kenyer 2 írt 10 kr.. olaj 1 írt 50 kr., egy font 
hal 30 kr,, egy itcze méz 1 frt 80 kr., egy gyenge bárány 3 írt 60 ki·., 
egy tvuk 90 kr., nyírvíz csebre 3 frt 60 ki·. 

A későbbi időkből a piaczi termények árkeletére nézve szolgáljon 
az alábbi kimutatás, - mely 1836-tól 1845-ig terjed, magában foglalván 
még az 1851. év két hónapját. (Lásd a túloldalon levő táblázatot). 

A tanács figyelme kiterjedt a cseléd fogadásra is, üléseiben sza-
bályozta a cselédbéreket, s eme szabályok szigorú megtartása felett 
őrködött. A cseléd rendtartásra vonatkozó 1718. évbeli határozata a 
következő : „A felső méltóságok és körül való szomszéd megvék meg-
egyezésével határoztalolt : szolgák és szolgálók szegődési ideje ujév. 
Hat lóval bánó öreg kocsis és hat ökörrel bánó béres évi fizetése 30 frt, 
3 pár csizma. Az alábbvalóé, ki mint fogadhatja. A jó siitő-fözö 
szolgálóé' 20 frt. alábbvalóé 12 frt. Ki feljebb igér, a kitett 
összeg kétszeresében büntettetik". Az 1743. év junius 16-án a mun-
kabér következőleg lett taimcsilag megállapítva; szöllökapásé 20 ki'., 
metsző és örökségrakóé 27 kr., kötőé 15 kr., puttonosé 18 kr.. szedőé 
10 kr., nyomóé 24 kr,. kapásé étel nélkül 34 kr.. kapásé étellel 24 kr, 
aratóé 1 étellel 18 kr... ..Azok kik e limitation felül fizetnek 12 forintra 
lesznek büntetendők." Még az 1823. évben is következő cselédbér volt 
megállapítva a tanács által: „Nyolcz lóval bánó kocsis bére 60 frt. 
2 pár uj csizma, 2 pár fejelés csizma. Hat lóval bánó kocsisé 45 frt, 
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2 pár uj és 2 pár í'ejelés csizma. Négy lóval bánó kocsisé 30 frt, 2 pár 
uj és 2 pár fejelés csizma. Ostorosé lő frt, egy guba, két pár csizma. 
Hat ökörrel bánó béres évi fizetése 50 frt, 2 pár uj és 2 pár fejelés 
csizma. Négy ökörrel bánó béresé 35 frt és két pár csizma. Az· első 
rendű sütő-főző szakácsnénak, ki mindent maga végez és rá is lehet 
bízni, 50 v. frt, 2 pár csizma. A másodrendű fözönének 30 frt, 2 pár 
csizma. Mosogató, sütő s tehénl'ejő konyhaszolgálónak 25 frt, 2 pár 
esizma. Másféle szolgálónak 15 frt, 2 pár csizma. 
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Adózási tekintetben a hivatalosan fölvett kapuszám (porta) szolgált 
alapul s ilyen már 1552-ik évben 1216 találtatott Debreczenben. Eme 
-portaszám folytonosan változott, ugy hogy később csak mint elméleti 
fogalom szerepelt. Kezdetben az egyes porták igen csekély adóval 
voltuk megterhelve, mert. boldogabb időkben 25 pénz fizettetett minden 
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kapuszám után adó fejében. De ezen összeg később emeltetett, ugy 
hogy volt idő, midőn a XVIII. században 400 frt, 120 köböl buza, 
300 köböl zab, 60 szekér széna, 50 mázsa hus fizettetett égy kapu 
után. Ennek súlyos voltát még az is nevelte, hogy a hadsereg a mit 
az országban jártában-keltében fölemésztett, semmibe sem számíttatott ; 
a beszállásolt ezredek a föld népén ingyen élődtek. A hadsereg részére 
kirendelt tábori szekerek többnyire emberestől, jószágostól odávesztek. 
1690. évben Debreczen portaszáma a várost annyira megkínzott 
Caraffa és Heisler által előbb 23-ra szállíttatván, ismét 72-re emeltetett; 
1703-ban 29 portával adózik, mely szám egész 1836-ig folyton változott, 
a mikor portaszáma 41-ben állapíttatván meg, 1848-ig ettől adózott. 
Az adó fejében fizetett összegek is nagyon különböztek, mert 1700-ban 
fizet a város 12.466 forint 47 krt; 1833. évben 39.287 frt 38 kr., 
1843-ban 59.552 frt 34 kr., királyi adója pedig 1567 frt 30 kr. vala. 
Ezenkívül jövedelmeiből fedezé egyéb költségeit, kiadásait. 

A birtokbeli haszonvételek, kivévén a város körül kiosztott szöllö-
ültetvényeket és a városi beltelkeket, egész a XVIII. század közepéig 
közösek voltak. A város egyes polgárainak a külterületen semmi elkülö-
nített, meghatározott tulajdonuk nem volt. A birtokok egy része szántás-
vetésre használtatott, jelesül a Szepes, Ebes, Hegyes, Macs, Ondód, 
Elep, Ohat, Zelemér, Pallag. Ellenben Zám, Máta és Ohat egy része 
közös legelőnek maradt fenn Pacz, Fancsika, Bánk, Haláp, Csere, 
Monostor, Gut képezték az erdőségeket. 

Ezen földek használata felett a tanács és választott hites község 
határozott. Az erdőtlen, szántásvetésre alkalmas részek nyilasonként 
osztattak ki a városi házzal biró polgárok között kezdetben évenként, 
később három s utóbb hét esztendei használatra. Az erdős puszták 
tisztásai boglyásonként lettek kiosztva, s területük azért nagyon elütő, 
ingadozó; mert mig az uj boglyás 3000 • öl, addig vannak 3500— 
4000 és több ölesek. Ezen az erdei tisztásokban használt kaszálókra 
nézve azon szabály volt mérvadó, hogy egész kiterjedésükben megtar-
tandók, fel nem darabolhatok. 

Ezen földek, melyekről az imént szólottunk, censualis vagy béres . 
földeknek neveztettek; mert használatukért a polgárok a közszükséglet 
fedezésére fordítandó bizonyos dijakat fizettek. Egyéb részek pedig ugy a 
város közelében, mint a Hortobágy folyó két partján legelőül tartatván fenn, 
azokon a polgárok minden megszorítás és legelőbér fizetése nélkül, tetszés 
szerint legeltethettek. Az erdőkön évenkint tett vágásokból kikerült fa 
részben a polgárok közt, a levágási költségekmegtéritése mellett kiosz-
tatott, részben pedig ami fent maradt, a város közszükségeinek fedezésére 
fordíttatott; kiszolgáltatván természetben és ezen felül eladatott. 
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A birtoklás azonban még sem volt, oly ideiglenes, mint minőnek 
az évek száma után, melyre a kiosztás történt, látszik, mert az volt a 
szabályokban, hogy a kiosztási idő eltelte után tétethettek ugyan válto-
zások a birtokban, de régibb birtokostól tanyaföldje ok nélkül elidege-
níthető nem volt. Ezenkívül külvárosi házzal biró lakók, oklevéllel nem 
biró belvárosi polgárok tanyaföldet és cserekaszálót nem nyerhettek. 

Az 1773-ik évben állandósittatott a ház után való földek és kaszálók 
birtoklása. Ekkor másrészt a gróf Forgách Miklós-féle commissió mű-
ködése idejében elrendeltetett, hogy a tanyaföldeket és kaszálókat 
szántásvetés és jószágtenyésztéssel foglalkozó, beltelekkel biró pol-
gárok között kell kiosztani hét évi időtartamra, s ily földeken csak a 
múlhatatlanul szükségeseket lehet építeni. A tanyaföldek kiosztásában 
az adón kívül az igavonó jószággal való szolgálat, fejős tehén, gulya-
beli jószág, s méneses ló is voltak irányadók. Igy például 10 frt adón 
alul senki sem nyert tanyaföldet, ha csak igavonó jószág nem volt, ще1у 
esetben kapott egy nyilast. Tiz forint adón felül igavonó jószág nélkül is 
kapott egy nyilast. Husz forinton felül két nyilast ; harmincz forinton felül 
három, negyven forinton felül négy,, ötven forinton felül öt nyilast. 
Tiz forinton felül adózó polgárnak 50 forintig a mennyi pár vonó-
jószága volt, minden pár után egy nyilas adatott. Gulyabeli és méneses 
jószágból nyolcz darab vétetett egy nyilsaba. Ötven darabon felül levő 
létszám nem vétetett tekintetbe. Egy fejős tehén után, ha gulyabeli is 
volt mellette, egy nyilas adatott. Hogy minél több polgár legyen, Hi a 
várost négy lóval szolgálja, korábbi időkben hat, később tizenhat nyi-
lasnál senki sem kaphatott többet. 

Az 1818-ik év fordulópontot képez Debreczenben a gazdászati 
viszonyok tekintetében. Ebben az esztendőben telt le azon 80 év, mely 
idő tartamáig az ohati, zámi, hegyesi, bánki és fancsikai puszta bir-
tokok Mária Terézia uralkodása alatt 1745-dik évben 30.000 frt lefize-
tése feltétele alatt adattak volt Debreczen* városnak zálogképen. Az 
1818-dik évben történt, hogy ezen zálogos puszták, melyeknek kiterje-
dése 38.927 hold, s mely eddig is a városi polgárság által részint mint 
béres föld és kaszáló, részint mint faizási haszonélvezetet nyújtó erdőség, 
részint mint közlegelő használtatott volt, a kincstár mint illető tulaj-
donos által csak oly feltétel mellett igértetett további 32 évre a város 
birtokában meghagyatni, ha a város 635.385 frt 38 krt conventiós 
értékben és érczpénzben a kincstárnak zálogsumma gyanánt lefizetend. 
Nagyobb levén ez összeg, mintsem azt a városi közpénztár kifizetni 
képes lehetett volna, a censualis földeknek és kaszálóknak birtokában 
levő polgárok a zálogszerződés utján vállalkoztak a fönt jelzett 635.385 
frt 30 kr. előteremtésére. Kötelezték magukat, hogy minden nyilas tanya-
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földéit 100 frtot. minden boglyás kaszálóért 12 irtot fizetnek a város 
pénztárába. Ily föltétel mellett a birtokaikban volt földek 32 évre a 
város mint község által nekik t. i. a polgároknak zálogba adattak. Igy 
az eddig csak census mellett ideiglenesen birt szántóföldek és kaszálók 
a birtokosoknak állandó zálogos birtokai lettek. 

1818. év táján a felső járási bérföldek 2979 nyilasból állottak s 
azokat 572 polgár birta ; az alsójárásban volt 2096 nyilas 453 polgár 
birtokában. Ugyanezen évben pedig 2107 polgár számláltatott Debre-
czenben, tehát 1082-nek nem volt tanyabirtoka. A város által a kincs-
tártól zálogban birt 38.927 katasztrális holdból álló föntebbi zálogos 
puszták 32 éves zálogideje letelvén, az 18Õ4. évben a kincstár a 
634.38Õ frt 38 kr zálogsumma visszafizetésével birtokba volt veendő 
eme nagy területet. Ámde a város polgárainak s a városnak áldozat-
készsége megmenté e részeket is, oly módon, hogy még 419.000 frtot 
a zálogos summán felül fizetett. Az alzálogosok a föntebbi, költség 
fedezéséhez nyilasonként birtokarányukhoz képest 200 frtot tartoztak 
lefizetni, melynek megtörténte után a birtok tulajdonukba jutott és 
telekkönyvileg átíratott. 

Ez idő szerint az erdőségi kaszálók kérdése nincs teljesen meg-
oldva, de nagyon közel áll a megoldás megvalósulásához ; tekintettel 
arra, hogy egy részt az erdőművelés a mai kor színvonalára emeltet-
hessék, másrészt az egyes polgárok érdeke ott megóvassék. 

Mint történelmi érdekű s a mezőgazdaság alapját tevő debreczeni 
pusztákat említjük még fel rövid vonásokban. 

Az Ondód, Geszteréd és Czuczáual együtt képezi az úgynevezett ház 

után való földeket. Egyike Debreczen legrégibb birtokainak. A ház után 
való földek kiosztása lő7l-ik év óta volt szokásban. Legelsőben az adó 
arányához képest osztatott ki a városi polgárok közt oly módon, liogv a 
kinek 7—9 frt adója volt évenkint, az kapott egy nyilas földet; 12 -15 frt 
adó után két nyilast; 21—27 frt adó után három nyilast; 28 íi'ton felül 
akármennyi adója lett légyen is, négy nyilast. Papok és tanárok három 
nyilast, énekvezérek két nyilast, ispolályi kántor másfél nyilast kaplak. A 
gróf Forgách-féle kir. biztosság alatt 1774-ben a ház után való földek kiosz-
tási kulcsául a beltelek vétetett. A beltelek minden nyolcz négyszög öle után 
300 négyszögöl külső föld adatolt a belvárosi házzal biró polgároknak. 
Tehát ez időben lett az első földilletmény teljes tulajdoni joggal a polgá-
roknak átengedve, s ezen intézkedés hozta be s vetette meg alapját a telek-
könyveknek. Ugyanekkor szigorúan tiltva volt a ház után való földek-
nek örökbeadása, elzálogosítása, vagy a liázbirtoktól való elidegenítése, 
csak haszonbérbe adása engedtetett meg. Kizárólag a múlhatatlanul szük-
ségesek építkezése engedélyeztetett: tiltva volt akár szárnyas állatoknak. 
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akár sertéseknek tartása, nyaranta tehenet sem volt szabad ott tartani. 
A ház utáni földek 1848. évig a háztól elkülönítve elidegenithetök 
nem voltak, az ezután következett években azok szabad adás-vevése 
megengedtetett, mig később ismét oda módosíttatott, hogy csak debre-
czeni házbirtokos polgárok adhatják-vehetik egymás között az ondódi 
földeket, mely utóbbi körülmény telekkönvvileg is ki volt tüntetve. Ezen 
korlátozás azonban a m. kir. belügyminisztérium által 1893. október 
hó 17-én jóváhagyott, Debreczen sz. kir. városi törvényhatósági bizott-
sága által hozott határozat alapján a debreczeni telekjegyzököny-
vekben töröltetett s mai nap a ház utáni földek szabad adás-
vevés tárgyát képezik. Telekkönvvileg is kitüntetve van azonban azon 
korlátozás, mély szerint Debreczen város közgyűlésének 1868. január 
2õ-én 106. szám alatt kelt határozata alapján Debreczen város ható-
ságának azon felsőbb helyen is jóváhagyott százados szabályrendelete 
hogy a város területén levő tanya- és kaszáló földek csupán 
házzal biró debreczen-városi polgároknak adathatnak el s csak ilye-
nek által birtokoltathatnak ez idő szerint is érvényben van. A legtöbb 
házbirtokos egyszersmind földbirtokos is s ezeknek jelentékeny része 
tényleg gazdálkodik is. 

Az Ondód Debreczen határában egyike a legkitűnőbb szántóföl-
deknek, s lehet, hogy a föntebb való rendszabály onnét keletkezett, 
mert megakarták gátolni eme kitűnő földeknek kevés számú birtokos 
kezébe való jutását. 

Szepes. Jelenleg egyik legszebb tanyabirtokait képező része Debre-
czennek. Hajdan falu volt 71 portával. Még 1552-ik évben, Ferdinánd 
király alatt a Szepesi család birtokolta. Azonban 1610-ben mint puszta 
említtetik. 

Ebes. A Szepes folytatását képezi. Hajdan mint falu, a debreczeni 
Dózsa családé volt. A török világban pusztult el, s már 1606-ban a 
városi jegyzőkönyvekben mint puszta említtetik. 

Hegyes. Debreczen város és a gr. Gyula ν örökösök birtokában 
volt, de ez utóbbiak részét is clebreczeniek szerezték meg. A pusztának 
azon része, mely a Gyulayaké volt „Gyulay hegyesnek" hivatik. Még 
1567. évben népes helység volt. Ez is a török uralom alatt lett 
pusztasággá. 

Elep. Szintén pusztabirtok. Debreczen tulajdona; még 1217-ik 
évben falu, de már 1606-ban mint puszta említtetik a városi jegyző-
könyvekben. Az Elep a körülte fekvő részeknél mélyebben fekszik, 
nyugoti oldalával a Mátát érinti. Elepnek mintegy kiegészítő részét 
képezi az Álomzug és Kösélyszeg. 

Macs. Jelenleg puszta, részben Debreczen. részben gróf Gvulay 
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birtokában volt ; de ez utóbbi részt szintén debreczeni polgárok vásá-
rolták meg. Hajdan falu volt s ez is a debreczeni Dózsa család birtokát 
képezte. 

Máta, Zám és Ohat puszták képezik együttesen Hortobágyot, kiterjedt 
sik földjével, délibábja és sok más nevezetességével. Mind három, 
község volt hajdan. Ohat, mely a Tiszán is túlterjed, Egyek helység 
közelében fekszik Debreczentöl nyugotra. A község, mely itt állott, a 
XVI. században pusztulhatott el. Máta nevü falu hihetőleg későbben 
épült a szomszédságában levő többi falvaknál, még is előbb pusztult el, 
mert már 1452-ban puszta volt. Már ez évben Debreczen birja; s később 
1583-ban Báthori Zsigmond Erdély fejedelme uj adomány czimen azért 
adta Mátát, a Nagyerdő és Apafájával együtt Debreczen városának, 
mert régtől fogva csendes és békés birtokában volt azon jószágoknak. 
Zám a hortobágyi puszta délkeleti része. Hogy megült helység volt, 
bizonyítja ma is meglátszó telekhelye; e község a XVI-ik században 
pusztult el. 

Pallag. A váradi regestrum szerint 1210-dik évben már falu volt. 
A község telekhelye máig is kivihető. Elpusztulása a török világra, 1526— 
1686 évek közé esik. E puszta 1850-ik évben a debreczeni polgárok 
közt 32 évre zálogba osztatott ki. 

Monostor. Erdőség Zelemér mellett, hajdan falu volt két portával, 
s az itt állott monostorról, mely Zelemérhez tartozott, vette elnevezését. 

Halál), Bánk, Fqncsika, Pacz, Csere, Erdőterületek, melyek mind 
lakott községek voltak, de idő jártán elpusztultak. Haláp a váradi rege-
strum szerint 1235-ben mint Hlap nevü falu szerepel, Bánk telekhelye 

ma is kivehető. Pacz 1300 körül a debreczeni Dózsa családé volt. 
Gilt. Erdőség Szabolcsmegyében ; debreczeni birtok. A rajta állt 

községből a templom romjai, magas fala és keskeny ablakréseivel 
fönnállanak. A Gut, mint sok más helység, szintén a török "uralom alatt 
lett pusztává. 

III. 

A régi gazdálkodásból a modernebbre való átmenet szükségét, 
eleven színekkel festi a következő leirás, mely 1844-ben Íródott: 

„Mi a munkáltatást illeti, minden dicséretet érdemel, mert mennyit 
végeznek itt a munkások naponta, felföldi ember előtt szinte hihetetlen. 
A birtokos ember elve itt a dolgoztatásban az, jól tartani s fizetni a 
munkást, s általa kitelhetöt eszközöltetni, s kapálási, kaszálási sat. 
munkatétel itt legserényebben foly. De a házak utánni földek nagy 
száma okozza azt, hogy mindenki törekedvén dolgát minél előbb végezni, 
kapóssá válik a különben nem csekély számú napszámos s felettébb 
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felszökik a napszámbér, s a munkásoknak eledelébeni kedvezmény, 
annyira, hogy több esetben alig ér többet az egész termény, mint a 
ráfordított költség. Ezen környülállás ébresztette a jobb felfogású pol-
gárokba azon óhajtást, hogy a ház utáni földekre szabad adásvevés 
létesíttessék." 

„Szántásra azonban nagy, nehéz és sok eröt kívánó ekék hasz-
náltatnak ; ha-: a kisebb, alkalmasabb nyíri, vagy tul a dunai ekék 
jönnének divatba, sok igás erö megkíméltetnék, s annyi igás jószággal 
többet lehetne végezni." 

„A mezei termények müvelésében szembeszököleg vehető észre az 
egyformaság, t. i. folyvást csak búzának, rozsnak, árpának, zabnak, 
kölesnek s tengerinek termesztése s elmellőztetnek a kereskedési növé-
nyek termesztései, melyekből főleg kiemelendő a dohány, kender és len, 
mikért maga a debreczeni nép sok pénzt ad ki évenkint. Repczét, 
lóherét, tehénrépát itt-ott már kezdenek termeszteni, de altaljában véve 
ezt is csekélyen." 

„Nagy hiánynak tekinthető, hogy a tanyákon csűrök nem építtetnek, 
melyekben nyárban kedvetlen időben is s elkésve őszszel s télben is 
lehetne nyomtatást folytatni s végezni. Véleményem szerint e miatt tör-
ténik az, hogy az őszit egy szántásba kénytelen s azt is elkésve vetni 
a földmives, nyári jobb idejét nyomtatással s megázva az élet s esős 
idő kerülve, hev^réssel kénytelen tölteni, pedig ki próbálta, elhiszi, hogy 
a debreczeni földön is igaz az, hogy egy szántás, egy kenyér, két szántás 

két kenyér s ha áll is az, hogy késő ősszel s télben sok kárt tesz a 
féreg az életben, s nem oly jól ereszt : de sokkal több azon nyereség, 
mit a két szántás utáni termés szaporodást juttat. . ." 

„A legelön a gulyák nagyobb seregekben legeltetvén, e miatt az 
itatást, főleg szárazság idején nem gyakorolhatni kielégitőleg, s ebből 
következik a jószágnak sürübb hullása a nyavalyákban, s miután a 
nevendékek is az állapodott idejűek között legelnek, gyakran történik a 
korábbi megfolyatás és fiasodás, mit a jószág elfajulása követ/ 

„A város körüli legelőn mindenféle jószág együtt járván, az iga-
vonók közel jó legelöt nem kaphatnak, s kijebb kell vitetniök s az 
álmos cselédektől gyakran ellopatik a jószág, és sok ember elszegé-
nyedik e miatt." 

„Sajnosan tapasztalható a polgári tanyákon a trágyának helytelen 
kezelése, miután az nagy részben éretlen hordatik ki, s oly vastagon 
teregettetik el, hogy e miatt csak kevés föld nyerhet javulást. A debre-
czeni tanyaföldek legjobbikán sem felesleges a trágyávali javítás, az 
Elepnek pedig szikesebb részén elkerülhetetlen, néhol kenyér sem 
teremne, ha trágyázással nem javítanánk, főleg szikesebb helyeken." 
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Igy jellemeztetik Debreczen mezőgazdasága 1844-ből, melyekhez 
ínég hozzá vehetjük a következőket: ..Általában a mesterséges takarmány-
nemek termelése elhanyagolva, a szénatermesztés egészen a természet 
erejére bízatott. A gabnanemüek alá való szántás-vetés a kezdetleges 
kifejlődés fokán alig emelkedett feljebb. A tanyákon nyert trágya 
nagy része tüzeknek számíttatván, tüzelőül szolgált. Az ugarolás kevés 
gazdánál volt szokásban ; s miután a szántóföld tulnyomólag nehéz 
agyagból állt, a közhasználatban volt paraszteke alig hatolt 2—3 ujj-
nyira a földbe ; mi miatt a gyakori kifagyáson kivül az is okoztatott, 
hogy az őszi vetés meg nem bokrosodhatván, erőtlenül indult tavasszal 
szárba ; maga a talaj pedig évről-évre taraczkosodott s gyomosodott. 
A búzán kivül rendes termesztmények voltak rozs, árpa, zab, köles, 
tök, burgonya, legfőkép pedig kukoricza. Jó jövedelmet adott a repcze, 
dohány, de ugy ezek mint a répa csak szórványosan s nagyobb bir-
tokosoknál termesztettek". Csak a legkésőbbi időkben^kezdett a mezőgazda-
ságra egy ujabb korszak hajnala virulni, mit körülbelöl 1848. óta 
számithatunk. A régi lóval való nyomtatás helyét a géppel való cséplés 
váltotta fel, terjedtek lassankint a jobb. műveleti eszközök, ekék, kettős 
és hármas ekék, boronák, hengerek; használni kezdték a jobb rostákat, 
takarmánvkészitö gépeket. A növények termesztésében nagyobb válto-
zatosság hozatott be ; jobb művelési módok honosíttattak" meg, mi leg-
jobban mutatkozott a dohány és repezénél. 

Átalában ugy egyesületek, mint magánosok megértve a kor intő 
szavát, rajta voltak, hogy a mezőgazdaságot a kor által követelt szín-
vonalra emeljék, s e törekvést mindenben fényes siker koronázza. 


